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Vælg varmeteknik - med omtanke

Se mere på www.electro-oil.dk

Med CTC 950 Kondens Unit har vi udvidet vores sortiment af kvalitetsprodukter 
indenfor varmeteknik. Her er hverken gået på kompromis med tekniske specifi kation-

er, bruger- og montørvenlighed, miljøhensyn eller det ydre design.

Med CTC 950 Kondens Unit sikrer du din kunde en maksimal udnyttelse af fyringsolien, 
lave emissioner og en reduceret elregning.

Kontakt din lokale konsulent idag for mere information eller

ring 4344 1800 - 7550 2311 - 9819 3388

• Enkel

• Effektiv

• Elegant

Nyhed! CTC 950 Kondens Unit
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Regeringens Energistrategi 2050, som blev præsenteret i februar, indeholder 
mange gode og ambitiøse energitiltag. 
Men for flere af dem kan der nok rejses tvivl om, hvor vidt de valgte initiati-
ver til at nå målet er mulige i praksis eller er de mest optimale. 
For eksempel lægges der op til en relativt hurtig udfasning af anvendelse af 
naturgas både på decentrale KV-værker og til bygningsopvarmning. 
Det kan undre, at Danmark er det eneste land, hvor man endnu ikke har 
indset, at naturgas bør indgå som et væsentligt element i vejen frem mod 
uafhængighed af fossile brændsler. 
Et velfungerende naturgassystem vil være væsentligt for forsyningssikkerhe-
den rigtig mange år endnu, måske også forbi 2050. 
Endvidere vil naturgassystemet bane vejen for introduktionen af vedvarende 
energi som biogas, og gasbaserede hybridanlæg vil være en god overgang fra 
f.eks. gas til varmepumper.
Et andet eksempel er forbuddet mod nye oliefyr fra 2017 med en gradvis 
udfasning i takt med den løbende nedslidning af de eksisterende oliefyr.  
Det er hverken den bedste CO2-løsning eller den billigste løsning for olie-
fyrsejerne. 
Varmepumper, som der satses på som oliefyrets afløser, er en energi- og 
miljøoptimal løsning for mange husejere. Men en varmepumpe er en for 
stor investering for mange oliefyrsejere og er ikke optimal for de typisk lidt 
ældre olieopvarmede huse. Derfor bliver de fleste oliefyrsejerne nødt til at 
holde de gamle oliekedler kørende så længe som muligt.
Hvis vi i stedet går efter én ekstra generation kondenserende oliekedler, 
koster det oliefyrsejerne ca. 1/3 af prisen for en jordvarmepumpe. En bioke-
del til ca. den halve pris af jordvarme er også et alternativ.
Om 20 år, når de nye kedler skal udskiftes, kan der så skiftes til både billi-
gere og mere effektive varmepumper, eller helt andre energiløsninger. 
Det kan spare over 2 mio. tons CO2 og mere end 5 mia. kr. for oliefyrsejerne 
end regeringens udfasningsplan for oliefyr. 
Vi vil fra DEBRA’s side derfor opfordre politikerne til at vurdere og over-
veje alternative veje frem mod målet om et Danmark, uafhængigt af fossile 
brændsler.
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Der har været en tilfredsstillende kvalitet af de hovedeftersyn, som er 
kontrolleret af inspektørerne

Markkontrol

Kontrol	Vurdering 
- gennemsnit
Oliebrænder
(

Årets markkontroller i DEBRA’s
KS-ordning for olieservice 

I efteråret 2010 blev den årlige 
landsdækkende runde markkon-
troller gennemført af DEBRA’s 
KS-inspektører.

Alle montører hos de deltagen-
de servicefirmaer får kontrolleret 
mindst to udførte hovedeftersyn.

Kvaliteten af det gennemførte 
hovedeftersyn vurderes ved nær-
mere inspektion af olieinstalla-
tion, brænder, kedel og røgveje. 
Endvidere foretages røggasmålin-
ger, som sammenholdes med ser-
vicemærkatets måleresultater. 
Særlige observationer noteres og 
dokumenteres om muligt med 
fotos.

Fint arbejde ved 
halvdelen af kontrollerne
Markkontrollerne viste en til-
fredsstillende kvalitet af service-
arbejdet, som det ses af Tabel 1. 
Ved halvdelen af kontrolbesøgene 
kunne der noteres ”Fint arbejde”, 

uden eller med kun en enkelt 
mindre bemærkning.

Der blev dog konstateret en 
række specifikke forhold ved den 
øvrige halvdel kontrolbesøg, som 
har givet anledning til bemærk-
ninger fra inspektørerne.  
De mest forekommende forhold 
er listet i Tabel 2.

Igen er manglende rensning 
af røgkasser i toppen med 12% 
af kontrollerne, efterfulgt af 
mangelfuld rensning af røgka-
naler, der er steget til 7%. De er 
medvirkende til det ”lave” gen-
nemsnit på 2,7 for kedelkontrol i 
tabel 1. Det er glædeligt, at antal-
let for flere af de øvrige typer 

Af Jørgen K. Nielsen, 
Danske Energi 
Brancheforening

Kontrol Vurdering  
- gennemsnit

Oliebrænder 
(elektroder, blæser, brænderhoved mv.)

2,9

Installation  
(olierør, komponenter, el)

2,9

 Kedel 
(fyrrum, røgveje, lågepakninger)

2,7

Karakterskala:
1 - uacceptabel 
2 - acceptabel 
3 - tilfredsstillende

 Tabel 1: Kvalitet hovedeftersyn

Omfang af mest forekommende bemærkninger

Kontrol

%-andel 
af  

kontrolbe-
søg 
2009

%-andel 
af  

kontrolbe-
søg 
2010

Røgkasse ej renset 12% 12%

Røgkanal ej renset 7% 9%

Dårlig forbrænding, der 
kræver opfølgning

7% 7%

Returrør ej afblændet 6% 4%

Brænderrør/-hovedet ej ren-
set eller defekter

5% 4%

Kedel/fyrboks 
tilsodet/ ej renset

9% 3%

Ikke fastspændt komponent 
(primært flowkontrol)

9% 3%

Filter burde være skiftet 5% 2%

Tabel 2
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mangler er faldet i forhold til 
2009. Der er dog igen konstateret 
uacceptabel, dårlig forbrænding 
ved 7% af kontrollerne – se sær-
lig rubrik om forbrændingskva-
litet.

Udover ovennævnte er der i op 
til to procent af kontrollerne regi-
streret følgende forhold:

•	 Komponent, der sveder/læk	
	 ker

•	 Elektroder ikke renset
•	 Komponenter mangler, f.eks. 	

	 smeltesikring, filter 
•	 Ulovlige eltilslutninger

Alle kontrolrapporter inkl. tilhø-

rende bemærkninger og fotobilag 
er sendt løbende til de respektive 
servicefirmaer i KS-ordningen. 
Det giver firmaet mulighed for at 
følge op på observationer fra de 
enkelte kontroller.

Opfølgning fra KS-ordningen
Generelt er der fra DEBRA’s 
side fulgt op vedrørende for-
brændingskvalitet med fokus på 
CO-indhold og sikker forbræn-
ding. I den forbindelse pågår 
der en dialog med Erhvervs- og 
Byggestyrelsen om eventuelle 
krav til CO-indhold ved oliefor-
brænding. 

Tilsodet brænderhoved. Dårlig forbrænding på grund af for lav O2. Defekt brænderhoved.

Tilsodet kedel, meget mangelfuld rensning.

Ulovlige elledninger. Oliefyret ikke renset.



Forbrændingskvalitet med store afvigelser
Som det ses af tabel 3, har der 
været ganske stor forskel på ind-
stillingsværdierne for O2, ligesom 
der har været stor spredning på 
røgtemperaturer og røgtab.

Det er ikke vurderet, om vær-
dierne kan forbedres i det enkelte 
tilfælde, da inspektørerne ikke 
stiller på brænderen.

Der har ikke uden årsag været 
markante afvigelser mellem 
måledata på servicemærkatet og 
inspektørens målinger.

Der har ved kontrollern været en række tilfælde med dår-
lig forbrænding, som er listet i tabel 4. 

I 17 tilfælde, svarende til syv procent af kontrollerne, var 

forbrændingen så dårlig, at der skal følges op på det fra ser-
vicefirmaet, og i fire situationer er der tilkaldt tekniker fra 
servicefirmaet.

Måling Gennemsnit Mindst Højst

O2  % 6,2 1,2 14,8

Røgtemp. 0C 173 38 323

Røgtab % 8,4 0 17,6

Sodtal 0,2 0 10

CO ppm 81 0 1100

Situationer med dårlig forbrænding
Som udgangspunkt bør CO-ind-
holdet ligge under 100 ppm, så 
hvis CO er mellem 100 og 500 
ppm, kan forbrændingen ikke 
betragtes som optimal.

Er CO over 500 ppm, bør der 
gøres noget ved forbrændingen i 
nærmeste fremtid, da der er risiko 
for, at CO’en hurtigt kan stige.

DEBRA anbefaler, at der skal 
tages affære med det samme, hvis 
CO-indholdet er over 1.000 ppm.

Situationer med dårlig forbrænding Antal 2010

Meget sod, glanssod, gul sodplet 6

CO-indhold: Flere x 1.000 ppm 0

CO-indhold:1000 -1500 ppm 2

CO-indhold: 500 – 1.000 ppm 9

CO-indhold: 100 -500 ppm 61

Vil I have tjek på jeres servicekvali-
tet, og hvor det eventuelt halter med 
kvaliteten?

Kan I se værdien i at kunne rekla-
mere med, at jeres oliefyrsservice er 
kvalitetssikret?

Så kontakt Dansk Energi 
Brancheforening på tlf. 7741 1535 
eller send en mail til debra@energi-
branchen.dk og få nærmere oplysnin-
ger om KS-ordningen.

Interesseret i 
DEBRA’s KS-ordning?

Kun på fem kedler var der montret 
varmeautomatik, som kunne regulere 
fremløbstemperaturen. Heraf var fak-
tisk kun én automatik i funktion. På 
de resterende 246 kedler blev frem-
løbstemperaturen indstillet manuelt 
på kedeltermostaten. Den gennemsnit-
lige indstilling af fremløbstemperatu-
ren var på ca. 60 °C. Et naturligt valg, 
da det samtidig er kedeltemperaturen, 
som skal være med til at sikre varmt-
vandstemperaturen.

Kun 5 ud af 247 olieked-
ler har varmeautomatik

DEBRA’s markkontroller viser, 
at 24 procent af kedlerne har et 
røgtab, der er højere end lov-
kravet på maks. 10 procent.
Kun i få tilfælde vil en mang-
lende kedelrensning medvirke 
til det høje røgtab, så kun en 
ny kedel kan afhjælpe proble-
met.  

Næsten hver fjerde 
kedel har røgtab 
over ti procent 
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Markkontrol

Tabel 3

Tabel 4



Bliv klædt godt på til at møde dine kunders ønsker om 
prisgunstig og miljøvenlig varme. 

Med Milton OilLine 18 præsenterer vi en oliekedel, der 
har en lang række stærke salgsargumenter:

• Nyttevirkning på 92,9 % og B-mærket.

• Ved udskiftning af ældre oliekedel kan en typisk 
   dansk familie spare over 20 % på varmeregningen.

• Leveres monteret med oliebrænder.

• Mulighed for split- eller koncentrisk aftræk.

• 85 liters varmtvandsbeholder kan leveres i samme 
   moderne design som kedlen.

• Lydniveau på kun 51 dB(A).

• Nemt og brugervenligt betjeningspanel.

• Vejer kun 90 kg inklusive oliebrænder.

• Vejrkompenseret varmestyring fås som ekstra udstyr.

• Miljøvenlig i kraft af sin energieffektivitet.

Forstand på varme!
Milton har siden 1970 leveret kvalitets-
produkter til fagfolk. Brændere, olie- og 
gaskedler, gasradiatorer, varmluftsblæsere, 
strålevarmepaneler og håndklæderadiatorer. 
Få kvalificeret rådgivning på tlf.: 4697 0000. 

Kornmarksvej 8 -10
2605 Brøndby
Tlf.: 4697 0000

Albuen 58
6000 Kolding
Tlf.: 7550 3666

www.milton.dk 

Økonomisk gevinst
– både for dig og dine kunder…

NYT...
væghængt oliekedel

B
Energimærke B.

297_210.indd   1 23-01-2008   11:29:00



Af Jørgen K. Nielsen, 
Danske Energi 
Brancheforening
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Forbud mod nye oliefyr er 
ikke den bedste CO2 løsning

Regeringen præsenterede 24. 
februar sin Energistrategi 2050

Som bekendt er det regering-
ens langsigtede mål, at Danmark i 
2050 skal være uafhængigt af kul, 
olie og naturgas.

Energistrategioplægget frem-
lægger dog i første omgang en 
række konkrete energipolitiske 
tiltag frem til 2020 med henblik 
på at mindske afhængigheden af 

de fossile brændsler i energisek-
toren:

•	Anvendelsen af fossile 	
	 brændsler i energisektoren 	
	 reduceres med 33 procent i 	
	 forhold til 2009

•	Andelen af vedvarende ener-	
	 gi øges til 33 procent

•	Bruttoenergiforbruget sæn-	
	 kes 	med 6 procent i forhold 	
	 til 2006 ved at sætte markant 	

fokus på energieffektivisering 

Omstilling fra kul og 
naturgas fylder mest
Som det ses i figur 1 vil omstil-
lingen til biomasse fra kul på de 
centrale værker og naturgas på 
de decentrale KV-værker bidrage 
mest til reduktionen af fossil 
brændsel.

Reduktionen af olieforbruget 
ses næsten ikke. Godt nok ønsker          	
regeringen at starte afviklingen af 
olien til bygningsopvarmning fra 
2017.

 Men effekten frem til 2020 er 
ret beskeden og ikke mindst, så 
udgør olieforbruget til opvarm-
ning kun 10 procent af det sam-
lede forbrug af olieprodukter til 
transportsektoren, som kun redu-
ceres ganske lidt ifølge planen.

Biomasse og vind 
Øget anvendelse af biomasse og 
vind til elproduktion vil udgøre 
det største bidrag til vedvarende 
energi, som det fremgår af figur 2.

Øget effektivisering  
Energiselskabernes energispare-
forpligtelser øges med 75% og 
målrettes bygningsrenovering og 
omstilling fra olie- og naturgas-
opvarmning. Endvidere skærpes 
energisparekravene i den offent-
lige sektor. 

Forbud mod nye 
oliefyr fra 2017
Et af de mere konkrete tiltag i 
Energistrategi 2050 er, at det fra 

Regeringens Energistrategi 2050: Forbud mod olie- og naturgas i nye 
bygninger fra 2012 og forbud mod installering af oliefyr i eksisterende 
bygninger fra 2017

10 11Energistrategi 2050 – fra kul, olie og gas til grøn energi. Sammenfatning. Energistrategi 2050 – fra kul, olie og gas til grøn energi. Sammenfatning.

Fra kul, olie og gas til grøn energi

adrettede indsats tages der med regeringens strategi 
et stort skridt frem mod målet om fuld udfasning af de 
fossile brændsler i 2050 jf. figur 0.3. At realisere målet i 
2050 vil dog både kræve fortsættelse af den eksisteren-
de indsats og iværksættelse af nye initiativer i perioden 
efter 2020. 

Figur 0.3. Udviklingen i forbrug af kul, olie og naturgas 
1990-2050. Kilde: Energistyrelsen

Særligt i energisektoren opnås der en betydelig reduk-
tion af anvendelsen af fossile brændsler allerede på kort 
sigt. Reduktionen af fossile brændsler i energisektoren er 
således på 33 pct. i 2020 i forhold til 2009. Og i elsekto-
ren forventes andelen af fossile brændsler at falde fra 71 
pct. af elforbruget i 2009 til under 40 pct. i 2020.

Figur 0.4. Anvendelsen af fossile brændsler i energisektoren 
2009-2020 (ekskl. transport, indvinding og raffinering).  
Kilde: Energistyrelsen

Mere vedvarende energi

Med regeringens pakke af initiativer til udbygning af vind 
og biomasse forventes andelen af vedvarende energi at 
nå 33 pct. i 2020 mod 19 pct. i 2009. Dermed vil Dan-
mark mere end opfylde EU-målsætningen om 30 pct. 
vedvarende energi i 2020. 

Figur 0.5. Udviklingen i VE-andel 2006-2020  
Kilde: Energistyrelsen

Det vil samtidig bidrage til, at Danmark fastholder en 
plads i den absolutte verdenselite med hensyn til vedva-
rende energi. Med de nye initiativer forventes Danmark 
at være blandt de tre lande i verden, der løfter andelen af 
vedvarende energi mest frem mod 2020. 

Frem mod 2020 vil forbruget af biomasse, vind, biogas 
og biobrændstoffer stige betydeligt, jf. figur 0.6. Med 
en betydelig tilvækst både af fast biomasse, biogas og 
biobrændstoffer vil bioenergi fortsat udgøre størstedelen 
af det samlede forbrug af vedvarende energi i 2020. 

Ser man særskilt på elsektoren, vil vedvarende energi 
udgøre mere end 60 pct. af det samlede elforbrug i 2020 
mod 29 pct. i 2009. Og vindkraft vil dække over 40 pct. 
af elforbruget mod 19 pct. i 2009. 

Figur 0.6. Vedvarende energi i bruttoenergiforbrug 2000-
2020. Kilde: Energistyrelsen

 
Lavere energiforbrug

Med de foreslåede initiativer vil strategien medvirke til 
at reducere bruttoenergiforbruget i 2020 med 6 pct. i 
forhold til 2006. Regeringens målsætning om, at brut-
toenergiforbruget i 2020 skal være 4 pct. mindre end 
i 2006 vil dermed blive mere end opfyldt. Samtidig 
forventes Danmark at fastholde sin placering i toppen af 
ranglisterne over energieffektivitet og opfylde regeringens 
mål om i 2020 at være blandt de tre mest energieffektive 
lande i OECD.

Figur 0.7. Bruttoenergiforbrug 2006-2020. Kilde: Energistyrelsen
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Færre fossile brændsler

Med regeringens nye initiativer for øget anvendelse af 
biomasse, vind, biogas og biobrændstoffer samt energi-
effektivisering forventes en reduktion af anvendelsen af 
fossile brændsler med 18 pct. i 2020 i forhold til 2009, 
mens forbruget af vedvarende energi stiger, jf. figur 0.2.

Figur 0.2. Anvendelse af fossile brændsler og vedvarende 
energi 2009 og 2020 (ekskl. indvinding og raffinering) 
Kilde: Energistyrelsen

Med en markant reduktion af anvendelsen af fossile 
brændsler frem mod 2020 og en ramme om den frem-
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2017 ikke skal være muligt at 
installere oliefyr i eksisterende 
bygninger. Derefter skal udfasnin-
gen ske gradvist i takt med den 
løbende nedslidning af de eksi-
sterende oliefyr, som det fremgår 
af figur 3.

Det er tvivlsomt, om et sådan 
forbud vil fremme udskiftningen 
til varmepumper væsentligt.

En investering på 120.-150.000 
i et jordvarmeanlæg passer ikke 
ind i et typisk olieopvarmet hus, 
som ligger i det ”åbne land”, 
hvor husejernes økonomiske for-

måen og husenes værdi er lavest.
Det bekræftes af, at skrotnings-

ordningen for oliefyr i 2010 kun 
har givet anledning til 4.000 
ansøgninger om tilskud til varme-
pumper.

I stedet vil det medføre, at 
de fleste oliefyrsejere vil holde 
de gamle oliekedler kørende så 
længe som muligt.

Så energi- og CO2-gevinsten 
ved de få varmepumper, der bli-
ver installeret, vil blive slugt af 
de manglende effektiviseringer, 
der ellers kunne opnås ved at 

få skiftet til nye kondenserende 
oliekedler.  

En ekstra generation oliefyr
Et påbud om at skifte ældre, inef-
fektive oliefyr sammen med et 
senere forbud, f.eks. fra 2027, vil 
give oliefyrsejerne mulighed for 
én ekstra generation kondense-
rende oliekedler til ca. 1/3 af pri-
sen for en jordvarmepumpe. En 
biokedel til ca. den halve pris af 
jordvarme er også et alternativ.

Om 20 år, når de nye kedler 
skal udskiftes, vil vi helt sik-
kert have både billigere og mere 
effektive varmepumper, eller helt 
andre energiløsninger.

DEBRA har beregnet, at denne 
model sparer over 2 mio. tons 
CO2 og er mere end 5 mia. kr. 
billigere for oliefyrsejerne end 
regeringens udfasningsplan for 
oliefyr.

Forbud mod nye naturgasfyr i 
nye boliger fra 2012 
Regeringen lægger også op til for-
bud mod både olie og naturgas i 
nye bygninger allerede i 2012.

Det kan være hensigtsmæssigt 
i nye boligområder, hvis det er 
muligt at satse på en fjernvarme-
løsning.

fortsætter  
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Udfasning af fossile brændsler frem mod 2050 indebærer, at anvendelsen af oliefyr i bygninger 

gradvist skal omlægges til andre opvarmningsformer.  

Der er allerede i dag i mange tilfælde god brugerøkonomi i at omstille fra oliefyr til eksempelvis 

fjernvarme og varmepumper. Regeringen ønsker, at der sættes yderligere skub i udviklingen af 

mere energieffektive og bæredygtige alternativer til olie- og naturgasfyr.  

 

En målrettet indsats for at begrænse olieforbruget til opvarmning er desuden nødvendig for at 

leve op til de reduktionsmål for drivhusgasser, som Danmark internationalt har påtaget sig. 

Samtidig vil en omstilling væk fra olie til mere bæredygtige alternativer gøre det danske samfund 

mere robust over for prisstigninger på fossile brændsler og forsyningskriser.   

Det er vigtigt, at udfasningen tilrettelægges omkostningseffektivt og på en måde, hvor både 
erhvervsliv og forbrugere med en rimelig tidshorisont kan forberede sig på, at der skal findes 
alternativer til oliefyret. Derfor bør udfasningen ske gradvist i forbindelse med den løbende 
nedslidning af de eksisterende oliefyr.   







Det er regeringens ambition, at det fra 2017 ikke længere bør være muligt at installere oliefyr til 
opvarmning af eksisterende boliger. Det indebærer, at et velfungerende oliefyr, der allerede er 
installeret, fortsat vil kunne benyttes, også efter 2017. Det vil alene være når fyret er udtjent og 
alligevel skal skiftes ud, at der skal omlægges til eksempelvis fjernvarme eller varmepumper.  

Der vurderes, at der i dag er op mod 300.000 boliger, som opvarmes med oliefyr. Med en gradvis 
udfasning af oliefyr fra 2017, forventes bestanden af oliefyr at være fuldt udfaset inden 2050 som 
illustreret på figuren.  
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Fra kul, olie og gas til grøn energi

adrettede indsats tages der med regeringens strategi 
et stort skridt frem mod målet om fuld udfasning af de 
fossile brændsler i 2050 jf. figur 0.3. At realisere målet i 
2050 vil dog både kræve fortsættelse af den eksisteren-
de indsats og iværksættelse af nye initiativer i perioden 
efter 2020. 

Figur 0.3. Udviklingen i forbrug af kul, olie og naturgas 
1990-2050. Kilde: Energistyrelsen

Særligt i energisektoren opnås der en betydelig reduk-
tion af anvendelsen af fossile brændsler allerede på kort 
sigt. Reduktionen af fossile brændsler i energisektoren er 
således på 33 pct. i 2020 i forhold til 2009. Og i elsekto-
ren forventes andelen af fossile brændsler at falde fra 71 
pct. af elforbruget i 2009 til under 40 pct. i 2020.

Figur 0.4. Anvendelsen af fossile brændsler i energisektoren 
2009-2020 (ekskl. transport, indvinding og raffinering).  
Kilde: Energistyrelsen

Mere vedvarende energi

Med regeringens pakke af initiativer til udbygning af vind 
og biomasse forventes andelen af vedvarende energi at 
nå 33 pct. i 2020 mod 19 pct. i 2009. Dermed vil Dan-
mark mere end opfylde EU-målsætningen om 30 pct. 
vedvarende energi i 2020. 

Figur 0.5. Udviklingen i VE-andel 2006-2020  
Kilde: Energistyrelsen

Det vil samtidig bidrage til, at Danmark fastholder en 
plads i den absolutte verdenselite med hensyn til vedva-
rende energi. Med de nye initiativer forventes Danmark 
at være blandt de tre lande i verden, der løfter andelen af 
vedvarende energi mest frem mod 2020. 

Frem mod 2020 vil forbruget af biomasse, vind, biogas 
og biobrændstoffer stige betydeligt, jf. figur 0.6. Med 
en betydelig tilvækst både af fast biomasse, biogas og 
biobrændstoffer vil bioenergi fortsat udgøre størstedelen 
af det samlede forbrug af vedvarende energi i 2020. 

Ser man særskilt på elsektoren, vil vedvarende energi 
udgøre mere end 60 pct. af det samlede elforbrug i 2020 
mod 29 pct. i 2009. Og vindkraft vil dække over 40 pct. 
af elforbruget mod 19 pct. i 2009. 

Figur 0.6. Vedvarende energi i bruttoenergiforbrug 2000-
2020. Kilde: Energistyrelsen

 
Lavere energiforbrug

Med de foreslåede initiativer vil strategien medvirke til 
at reducere bruttoenergiforbruget i 2020 med 6 pct. i 
forhold til 2006. Regeringens målsætning om, at brut-
toenergiforbruget i 2020 skal være 4 pct. mindre end 
i 2006 vil dermed blive mere end opfyldt. Samtidig 
forventes Danmark at fastholde sin placering i toppen af 
ranglisterne over energieffektivitet og opfylde regeringens 
mål om i 2020 at være blandt de tre mest energieffektive 
lande i OECD.

Figur 0.7. Bruttoenergiforbrug 2006-2020. Kilde: Energistyrelsen
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Færre fossile brændsler

Med regeringens nye initiativer for øget anvendelse af 
biomasse, vind, biogas og biobrændstoffer samt energi-
effektivisering forventes en reduktion af anvendelsen af 
fossile brændsler med 18 pct. i 2020 i forhold til 2009, 
mens forbruget af vedvarende energi stiger, jf. figur 0.2.

Figur 0.2. Anvendelse af fossile brændsler og vedvarende 
energi 2009 og 2020 (ekskl. indvinding og raffinering) 
Kilde: Energistyrelsen

Med en markant reduktion af anvendelsen af fossile 
brændsler frem mod 2020 og en ramme om den frem-
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Figur 2. Med udbygning af biomasse og vind ventes andelen af vedvarende energi 
at nå 33 procent i 2020 mod 19 procent i 2009.

Figur 3. Udfasning af oliefyr i takt med den løbende nedslidning af eksisterende fyr.
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JordvarmeanlægEnergistrategi

Ifølge Erhvervs- og økonomi-
minister Brian Mikkelsen er 
forsyningssikkerhedsafgiften 
en ”Intelligent afgift”  – et nyt 
begreb, som ingen i hvert fald 
har hørt om før.

Afgiften, der skal kompensere 
for det faldende afgiftsprovenu 
fra fossile brændsler, betragtes 
som en præmie til en forsikring 
mod ukontrollerede prisstignin-

ger på olie på verdensmarkedet, 
idet olie erstattes af andre min-
dre prisfølsomme brændsler - 
derfor er den intelligent!

Dog dækker forsikringen ikke 
prisstigninger på biomasse, når 
der bliver stor efterspørgsel fra 
mange lande.

Afgiften pålægges alle ener-
gikunder i såvel kollektive 
energiforsyningsanlæg som med 

individuel opvarmning og uan-
set brændselstype.

Det vil sige, at der nu også 
pålægges afgift på biobrændsler  
– måske er brænde og flis, som 
man selv har sanket undtaget –  
det er i hvert fald ikke nævnt. 
I 2020 vil afgiften pr. husstand 
udgøre ca. 75 kr. pr. måned. 

Men for lidt større bygninger 
uden for områder med kollektiv 
varmeforsyning kan det være 
vanskeligt at finde alternative løs-
ninger til opvarmningssystemer 
med olie- eller biobrændsel.

 Især kan det være svært at 
se formålet med et forbud mod 
naturgaskedel i en ny bolig i et 
område med naturgasforsyning, 
både privat- og nationaløkono-
misk set. Der vil heller ikke i en 
lang årrække være nogen væsent-
lig gevinst at hente energi- eller 
CO2-mæssigt. 

Det eneste alternativ til natur-
gas vil nemlig være en varme-
pumpe.

Varmepumpe
I et nyt hus, som har et ret lavt 
energiforbrug, hvoraf en stor del 
er til varmt vand, vil driftsbespa-
relserne med en varmepumpe 
ikke kunne stå mål med den 
noget højere investering. 
Elforbruget til varmepumpen 
vil endvidere i de næste tyve 
år betyde mindst det samme 
primærenergiforbrug som til 
naturgaskedlen og en højere CO2-
udledning.

Hvis politikerne som for olie-
kedler vælger at indføre forbud 
mod naturgaskedler i eksisteren-
de huse inde for de nærmeste år, 
vil vi ende i samme situation, at    

forbrugene 
vil holde de gamle kedler i 
gang så længe som muligt. Der 
står i øjeblikket omkring 200.000 
ikke-kondenserende gaskedler, 
der kan give en energibesparelse 
på 15-20 procent ved skift til en 
ny kedel.

Endelig er vi i DEBRA over-
bevist om, at et velfungerende 
naturgassystem er væsentligt for 
forsyningssikkerheden rigtigt 
mange år endnu, måske også 
forbi 2050.

Danmark er vist det eneste 
land, hvor man endnu ikke har 
indset, at naturgas bør indgå som 
et væsentligt element i vejen frem 
mod uafhængighed af fossile 
brændsler.

Ambitiøs energistrategi, som 
energibrugerne skal betale
Regeringen har gode og ambitiøse 
energitiltag i deres nye energi-

strategi, men der 
skal alene frem til 2020 bruges 
3-4 mia. kr. til de nye initiativer. 
Der lægges op til finansiering via 
energiselskabernes tariffer, dvs. 
energibrugerne af el, fjernvarme, 
gas og olie betaler.

Dertil kommer energibrugernes 
egne investeringer i omstillinger, 
effektiviseringer og renoveringer.

Desuden skal det statslige 
afgiftstab ved reduceret forbrug 
af fossile brændsler finansieres. 
Det gøres ved at indføre en sær-
lig ”forsyningssikkerhedsafgift”, 
som ingen sandsynligvis har hørt 
om før, og som pålægges alle 
energibrugere, også brugere af 
biobrændsler – se nærmere her-
under.

RegeRingen Februar 2011

– fra kul, olie og gas til grøn energi
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Forsyningssikkerhedsafgift – en ”intelligent afgift”?

Vi giver ordet “driftsikkerhed” en helt ny betydning. Med EuroPur ZSB 14-3 E får dine 
kunder en af markedets mest driftsikre naturgaskedler, med deraf følgende minimale 
service- og vedligeholdelsesomkostninger. Og med markedets højeste årsnyttevirkning 
og laveste elforbrug, kan de samtidigt glæde sig over at eje Danmarks mest energieffek-
tive kedel - med hele 3 A-mærker. Også kedlens støjniveau er utrolig lavt: max. 35 dB. Og 
som en ægte Bosch, er betjeningen af EuroPur naturligvis ualmindelig gennemtænkt og 
brugervenlig. Som ekstraudstyr fås den intelligente klimastyring FW 100, som reducerer 
både gas- og elforbruget yderligere. Selv er vi ikke i tvivl om, at EuroPur sætter helt nye
standarder for naturgaskedler. Se mere på www.bosch-climate.dk  

Nu med
   4 ÅRS 

     garanti

Kig godt på denne kedel.
Når først den er installeret,
vil du næppe se mere til den i lang, lang tid.

Bosch A4_kig_godt...indd   1 17/03/11   13:00:15
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Af Helge Lynggaard
redaktør
Energibranchen.dk

Lidt uden for Hvalsø på Midt-
sjælland har Bjarne Petersen sin 
base med BJP Oliefyrservice. 
Herfra kører han Sjælland tyndt 
med hovedvægten på Øst- og 
Nordsjælland.

Bjarne Petersen kører sin for-
retning helt alene. Det har han 
det fint med. Han er fri og uaf-
hængig og allervigtigst: Han har 
rigeligt med opgaver.

Foruden alle de faste ser-
vicebesøg har han fundet sin 
egen niche ved at kunne tilbyde 
igangsætning og service på kon-
denserende kedler herunder med 
blåflammebrændere og større og 
mere specielle kedler.

Og det er ikke så få opgaver, 
han skal have passet ind i de 
mere rutineprægede besøg.

- Allerede inden jeg gik helt 
solo var jeg begyndt at igang-

sætte og servicere kedler med 
blåflammebrændere og andre spe-
cielle opgaver for Bosch/Buderus, 

Viessmann og Electro Oil, fortæl-
ler Bjarne Petersen.

Det gode samarbejde med fir-

Specialisten rykker ud
Bjarne Petersen, BJP Oliefyrsservice, bliver jævnligt ringet op af 
leverandører, som skal have hjælp til igangsætning af mere 
specielle kedler ude hos kunderne

Blå bog 

Bjarne Petersen, 56 år, er selvstændig oliefyrsmontør og bor i Hvalsø på 
Midtsjælland.
Han blev uddannet som mekaniker i 1973 og arbejdede blandt andet med 
at tanke fly i Københavns Lufthavn i Kastrup, inden han blev ansat hos Kai 
Dige Bach i 1983. Her var han både chauffør på tankvogne og mekaniker. 
På et tidspunkt hjalp han en oliefyrsmontør hos Kai Dige Bach, og han 
opfordrede Bjarne Petersen til at tage uddannelsen som oliefyrsmontør. 
Det råd fulgte han, og den 1. april 2000 blev han selvstændig under Kai 
Dige Bach. 
Sideløbende tog han egne kunder ind, og som Bjarne Petersen siger: 
Både Kai Dige Bach og jeg havde en god forretning. Samarbejdet fortsatte 
indtil Dansk Varme Service overtog aktiviteterne fra Kai Dige Bach. Bjarne 
Petersen har kørt sin helt egen forretning med BJP Oliefyrservice siden 
sommeren 2007.

 Bjarne Petersen har fundet sin egen niche ved at kunne tilbyde igangsætning og service på kondenserende kedler herunder med blåflammebræn-
dere og større og mere specielle kedler. Foto: Helge Lynggaard.
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maerne er fortsat, og de ringer til 
ham, hvis de har en lidt speciel 
opgave, som de gerne vil have 
ham til at klare. 

- Det er meget ofte nogle haste-
opgaver, som jeg ikke lige kan 
planlægge kalenderen efter. Men 
jeg sørger til gengæld også for 
højst at have fire af de traditio-
nelle servicebesøg om dagen, for 
ellers kan jeg ikke nå at tage de 
løbende opgaver, som jeg får fra 
anden side. 

Udfordrende
Bjarne Petersen synes det er 
udfordrende med de lidt ander-
ledes opgaver, som han bliver 
stillet.

- Jeg bliver løbende opdateret 
på deres nye produkter. Jeg har 
været på kursus hos både Bosch/
Buderus og Viessmann samt 
besøgt deres fabrikker. Desuden 
kan jeg altid ringe til dem, når jeg 
står ude i situationen, hvis jeg har 
spørgsmål, siger Bjarne Petersen.

Skal investere i reservedele
Han undrer sig over, at der ikke 
er flere af hans kolleger, der påta-
ger sig opgaver med de mere spe-
cielle kedler.

- Mange af kollegerne laver 
ikke den slags opgaver, og det er 
da også ok, hvis man er tilfreds 
med at køre rundt og servicere 
traditionelle kedler. Men jeg 
undrer mig da lidt over, at der 
ikke er flere, der specialiserer sig. 
Det skyldes måske, at der også 
skal investeres i et lager af reser-
vedele, siger Bjarne Petersen. 

Han har specielt måleudstyr, 
så han er i stand til at gøre opga-
ven færdig, når han starter spe-
cielle kedler op, for han vil helst 
gøre arbejdet ordentligt første 
gang.

- Når jeg starter en kedel op, 
slår jeg altid op i vejledningen for 
at sikre mig, at jeg indstiller den 
korrekt. Jeg har med så mange 
forskellige kedler at gøre, at jeg 
ikke kan huske de rigtige indstil-
linger. Og det er mig, der skal til-
bage og lave det om, hvis det ikke 

kører ordentligt, understreger 
Bjarne Petersen.

Samarbejde med 30 
vvs-forretninger
Foruden kedelleverandørerne 
samarbejder han med omkring 30 
vvs-forretninger på Sjælland samt 
Ringsted Olie, der alle kontakter 
ham, når de har solgt en kedel, 
der skal sættes i gang. Hver 
femte uge kører han vagt for Carl 
Nielsens Eftf. A/S i Svogerslev, 
hvor han også tager sig af blå-
flammebrændere. 

Desuden samarbejder han 
med Niels Storgaard i NS 
Oliefyrsservice, som han deler 
vagter med.

Indrapportering 
til kedelordning
Bjarne Petersen kan godt lide 
udfordringer, men den nyeste 
udfordring, som kommer 
fra Energistyrelsen, 
havde han gerne været 
fri for.

- Nu skal vi til at 
indrapportere alle 
kedler til den nye 
kedelordning og for 
eksempel indberette, 
hvis sodtallet er for 
højt. Jeg kan godt forstå 
intentionerne med den 
nye ordning, men det 
giver ekstra arbejde, og 
jeg ved ikke, hvornår 
jeg skal nå det. Jeg har 
dagen fyldt med opga-
ver i forvejen, siger 
Bjarne Petersen.

Han står selv for al 
administration i virk-
somheden, og selv om 
han fra den medbragte 
pc kan skrive faktura 
ud til privatkunderne 
og følgeseddel til 
erhvervskunderne, er 
der mange andre admi-
nistrative opgaver.

Han overvejer derfor, 
om han skal have en 
freelance kontormedar-
bejder og en udbygning 

af regnskabsprogrammet, så de 
administrative opgaver kan lettes. 

- Jeg havde regnet med, at 
der var god tid uden for fyrings-
sæsonen til at få klaret alle de 
opgaver, jeg ikke når om vinteren. 
Men i de sidste par år har jeg 
også haft travlt om sommeren. 
Her er det specielt udskiftning 
af olietanke, der har givet meget 
arbejde, fortæller Bjarne Petersen, 
der har klaret opgaverne sammen 
med en nabo, der har en minigra-
ver og tilhørende trailer.

Kundekontakt via email
Hver måned udskriver han en 
stak breve til faste kunder for at 
fortælle, at det nu er tid til ser-
vice.

- Med den kommende porto-
stigning er det ved at blive en 
større omkostning, og derfor  

13. - 15. april
Odense Congress Center

Få de seneste nyheder og bliv 
opdateret om hvad der sker 

i branchen

Flere end 150 udstillere på 
15.000 m2 udstillingsareal

– læs mere på 

www.vvs11.dk

fortsætter
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Virksomhedsportræt

overvejer jeg, om det kan klares 
med en e-mail i stedet for, siger 
Bjarne Petersen, der får flere og 
flere kunder.

- Når jeg er ude at starte nogle 
af de specielle kedler, bliver jeg 
ofte spurgt, om jeg vil komme 
igen, når det er tid til service. 
Jeg er nok lidt billigere end de 
store firmaer, og det er jo meget 
naturligt, når jeg ikke har den 
store administration bag mig, 
understreger Bjarne Petersen, der 
også gør meget ud af at fortælle 
kunderne, hvad de betaler for.

- Når jeg sender servicebrev ud 
kan de se, hvad mit servicebesøg 
koster, og der står desuden, at alle 
reservedele bliver afregnet efter 
listepris. Det er en overskuelig 
måde at gøre det på.

Bjarne Petersen kan også 
mærke, at der bliver færre af hans 
kolleger på markedet, lige som 

der også bliver færre oliefyr. 
Regeringen varsler, at olie-

fyrene skal udfases, og Bjarne 
Petersen kan tydeligt se, hvor 
det bærer hen, for han oplever 
allerede, at han bruger længere og 
længere tid på transport mellem 
de enkelte opgaver, fordi der bli-
ver færre oliefyr.

- Jeg synes ikke, at varme-
pumper er så effektive, når det 

kommer til realiteterne. Jeg kører 
heller ikke service på varmepum-
per, for jeg har altid holdt mig 
udelukkende til oliefyr, og jeg 
tror, at der vil være oliefyr nok til 
at holde mig beskæftiget de næste 
mange år, siger Bjarne Petersen, 
der har fulgt strømmen og instal-
leret et træpillefyr i sit nyrenove-
rede hus.

 

Bjarne Petersen har ikke den store administration bag sig, og faktureringen sker i 
bilen, så snart servicebesøget er klaret. Foto: Helge Lynggaard.

Thermo Line – den støjsvage 
og e� ektive oliebrænder

Thermo Line

powered by

Thermo Line er en af markedets mest avancerede oliebrændere, 
og er udstyret med fuldelektronisk kontrolboks og Danfoss’ LE-
system. Det sikrer dig den størst mulige driftssikkerhed og kon-
trol.  Thermo Line er desuden meget støjsvag og opfylder det 
strenge tyske  miljøkrav “Blauer Engel.

Thermo Line er let at installere og passer til de � este kedler af 
både ny og gammel dato. 

Thermo Line er særdeles servicevenlig og er fremstillet i en 
meget høj kvalitet og rangerer blandt markedets bedste 
inden for olieudnyttelse, miljøvenlighed og driftssikkerhed.

Få mere at vide hos Winther Engros på 9752 5511 eller mail til 
salg@wintherengros.dk

Vindevej 115
7800 Skive
Tlf. 9752 5511
www.wintherengros.dk

Ring og få et godt tilbud på 9752 5511
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Af Rikke Marie Hald
civilingeniør
Energistyrelsen

Ny forenklet eftersynsordning 
for kedel- og varmeanlæg
Et af målene med den nye eftersynsordning for oliefyrede kedelanlæg 
er at få skabt et overblik over bestanden af oliekedler i Danmark

Det er ingen hemmelighed, at 
den tidligere eftersynsordning for 
kedler og varmeanlæg fra 2006 
ikke har fungeret efter hensigten. 

Vi har holdt mange møder med 
brancheforeningerne på områ-
det og lyttet til kritikken af den 
gamle ordning og alle ønskerne 
for en ny ordning. 

Nu er den nye bekendtgørelsen 
så endelig klar. Der er skabt et 
grundlag for en eftersynsordning, 
som kan afdække energibespa-
relser til gavn for forbrugeren og 
samfundet samtidig med, at de 
udførende har incitament til at gå 
aktivt ind i ordningen og fremme 
energieffektive opvarmningsin-
stallationer.    

En forenklet eftersynsordning
Den tidligere eftersynsordning 
var ret kompleks med krav om 
forskellige eftersyn af forskellige 
kedler, med forskellige interval-

ler, og udført af forskellige typer 
tekniske eksperter. 

Det er der rådet bod på nu, 
idet den nye eftersynsordning er 
forenklet markant. Her fokuseres 
på eftersyn af oliefyrede kedel-
anlæg, mens krav om decideret 
eftersyn af gasfyrede kedel- og 
varmeanlæg samt anlæg, der fyrer 
med fossilt fastbrændsel som kul 
og koks, er taget ud. 

Det betyder blandt andet, at 
der nu kun eksisterer én type tek-
nisk ekspert, og at alle oliekedler 
skal efterses regelmæssigt med 
samme interval. Derudover er der 
kun krav om rådgivning vedrø-
rende udskiftning af kedlen de 
steder, hvor det kan betale sig. 

 
Nyt fokus på oliekedler
I forbindelse med revidering af 
eftersynsordningen har det været 
et ønske fra branchen, at der 
kommer mere fokus på vedlige-

holdelse i eftersynsordningen for 
oliefyrede kedelanlæg, samt at 
der kun rådgives om udskiftning 
af kedlen, der hvor det kan betale 
sig. 

Derfor er der nu indført en lov-
pligtig årlig energimåling af alle 
oliefyrede anlæg med vejledning 
om forbedring af anlægget, hvis 
energimålingen overstiger fast-
satte grænseværdier. 

Energimålingen erstatter dele 
af det fem års regelmæssige efter-
syn fra den tidligere ordning, 
samt den årlige kedelrens, idet 
den tekniske ekspert i forbin-
delse med energimålingen skal 
vejlede kedelejeren om fordelene 
ved kedelrens herunder anbefale 
kedelrensning, hvis det er nød-
vendigt. 

Det er altså ikke længere et 
krav, at kedelejeren skal foretage 

Årlige energimåling af kedel anlæg 
Hvert år skal oliefyrede anlæg have foretaget en energimåling af en teknisk 
ekspert. Energimålingen omfatter:
•	 Forbrændingslufttemperatur
•	 Røggastemperatur
•	 Sodtal
•	 Iltindhold
•	 Kulilteindhold (kun for anlæg med blåflammebrændere)
•	 Beregning af røgtab
Overstiger energimålingen grænseværdierne 10 % for røgtab og 1 for sod-
tal, skal den tekniske ekspert rådgive om mulige forbedringer af anlægget. 
Desuden skal den tekniske ekspert rådgive om fordelene ved kedelrens. 
Den tekniske ekspert skal indberette resultatet af energimålingen til 
Energistyrelsen. Ved første energimåling skal den tekniske ekspert desuden 
indberette adresseoplysninger, oplysninger om kedeltype, kedelalder samt 
nominelt afgivende kedeleffekt.   

fortsætter
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Kedelregister

kedelrens årligt, da det er forskel-
ligt, hvor tit kedler har behov for 
rensning, og da det ikke står mål 
med opnåede energibesparelser at 
sætte krav om at rense alle kedler 
årligt. 

Engangseftersynet af varme-
anlæg med kedler, der er over 
15 år, fra den tidligere ordning, 
erstattes i den nye bekendtgørelse 
af et energisyn af særligt ineffek-
tive kedler, defineret som kedler, 
der er fremstillet før 1977, eller 
kedler der ikke overholder fast-
satte grænseværdier for røgtab og 
sodtal. 

Energisynet er forenklet i for-
hold til engangseftersynet, idet 
den omfattende radiatorberegning 
er taget ud. 

Nyt register over oliekedler
Der eksisterer ikke et samlet regi-
ster over oliekedler i Danmark, 
som det er tilfældet for gasked-
ler. Et af målene med den nye 
eftersynsordning for oliefyrede 
kedelanlæg er derfor også at få 
skabt et overblik over bestanden 
af oliekedler i Danmark. Hermed 
styrkes grundlaget til at vurdere, 
hvor der skal sættes ind for at 
nedsætte CO2-udslippet fra olie-
fyrede kedelanlæg.  

Oliekedelregistret bliver 
opbygget ud fra indberetnin-
ger, som de tekniske eksperter 

foretager i forbindelse med de 
årlige energimålinger. På længere 
sigt skal registret benyttes til at 
afdække, om kedelejerne får fore-
taget de lovpligtige energimålin-
ger og energisyn. 

Nyt sekretariat
De administrative opgaver vedrø-
rende eftersynsordningen håndte-
res af Energistyrelsens sekretariat, 
Sekretariatet for energieffektive 
bygninger (SEEB), som sidste år 
afløste FEM-sekretariatet. SEEB 
står også for udviklingen af de 
værktøjer, der skal bruges til 

indberetning og energisyn, og har 
derfor de bedste forudsætninger 
for at hjælpe de tekniske eksper-
ter i deres arbejde. Sekretariatet 
har oprettet en særlig hjemme-
side for eftersynsordningen, der 
hedder www.kedelmærkning.
dk. Her ligger al den information, 
som henholdsvis tekniske eksper-
ter og kedelejere har brug for at 
vide om ordningen.  

Implementering 
af den nye ordning
Den nye bekendtgørelse trådte i 
kraft den 1. februar 2011, men 
der er indlagt en indfasnings-
periode, så ordningen stille og 
roligt kan startes op, og så både 
tekniske eksperter og kedelejere 
får en chance for at lære de nye 
regler at kende. 
Det betyder, at alle kedelanlæg 
først skal være registreret og 
energimålt første gang inden den 
1. juni 2012, samt at krav om 
energisyn af ineffektive kedler 
først træder i kraft pr. 1. juni 
2011, hvorefter ejere af ineffek-
tive kedler vil have en frist på et 
år til at få udført energisynet. 

I øjeblikket pågår der et større 
arbejde med at få genregistreret 
de tekniske eksperter og de god-
kendte firmaer fra den tidligere 
ordning for at sikre, at alle regi-

Energisyn af ineffektive 
oliefyrede kedel- og varmeanlæg 
Særligt ineffektive oliefyrede kedel- og varmeanlæg skal have foretaget et 
energisyn én gang. Formålet med energisynet er at vejlede kedelejeren i, 
hvordan der kan opnås energibesparelser. Ved energisynet beregner den 
tekniske ekspert kedelanlæggets årsvirkningsgrad og kommer med forslag 
til forbedring af anlægget eller udskiftning af kedlen eller overgang til 
anden type varmeforsyning. Eftersynet foretages ved hjælp af et webbaseret 
beregningsprogram, Energistyrelsen udvikler.
Et kedelanlæg defineres som ineffektivt, når oliekedlen er fremstillet før 
1977, eller hvis røgtab og sodtal to år i træk har oversteget grænseværdier-
ne. Det er Energistyrelsen, der afgør, om kedelanlægget er ineffektivt, ud fra 
den tekniske eksperts indberetninger, og kedelejeren får besked om pligten 
til energisyn ved brev fra Energistyrelsen. 

1

2.1    

Energistyrelses kedelregisterDen tekniske ekspert har pligt til at indberette den årlige energimåling  

til Energistyrelsens kedelregister. Her registreres også oliekedlens  

type og alder. Energistyrelsen er ansvarlig for data i registeret, der har  

til formål at sikre, at oliefyrede kedelanlæg får foretaget de lovpligtige målinger 

samt at vurdere, om kedelanlæggene opfylder kriterierne for energisyn.  
Hvis du ønsker det, kan du som ejer af en oliekedel altid bede om indsigt  

i de registrerede oplysninger ved henvendelse til Sekretariatet for  

Energieffektive Bygninger.
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SPØRG EKSPERTENDen tekniske ekspert har særlig ekspertise i varmeanlæg – varme-rør, cikulationspumpe, skorsten – og kan vurdere, om selve ked-len er så energieffektiv, som den bør være. Den tekniske ekspert kan  vejlede dig om alle detaljer i  effektiv drift og vedligeholdelse.  Tekniske eksperter er oliefyrs-montører, skorstensfejere,  kedelanlægsteknikere, vvs-tek-nikere eller energikonsulenter.

Blegdamsvej 58,12100 København ØTlf. 88 73 73 10
info@seeb.dk

Tjek

Tjek fyret
olien!

spar på

spar på
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LOVPLIGTIGE 

ENERGI-
MÅLING

Forsiden af en helt ny brochure der forklarer om Energistyrelsens kedelregister.
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strerede oplysninger er opdate-
rede. 

Fra marts vil værktøjer til ind-
beretning af kedeldata og ener-
gimålinger være tilgængelige på 
SEEB’s hjemmeside, og i løbet af 
foråret bliver værktøjer til energi-
synet udviklet. 

Forlængelse af 
godkendelserne
Det er indført i den nye bekendt-
gørelse , at de tekniske eksperter, 
der var godkendt 1. maj 2009, 
uden ansøgning får deres godken-
delse forlænget til 1. maj 2012. 

I dialogen med branchen i 
forbindelse med revidering af 
bekendtgørelsen har det været 
diskuteret, om det vil være en 
fordel at lave en form for firma-
godkendelsesordning i stedet for 
den individuelle godkendelses-
ordning af tekniske eksperter. 
Energistyrelsen er meget positiv 

over for dette, 
og vil under-
søge mulighe-
derne nærmere 
i 2011, og vil i 
denne proces 
invitere bran-
chen til at del-
tag i en arbejds-
gruppe.   

Information
En del af kritik-
ken i forhold til 
den gamle ord-
ning gik på, at 
Energistyrelsen 
ikke gjorde 
nok for at 
informere om 
eftersynsordningen og gøre kede-
lejerne opmærksomme på deres 
forpligtelser. Dette vil vi prøve 
at efterkomme i forbindelse 
med den nye ordning. Bl.a. vil 

Energistyrelsen henvende sig 
direkte ved brev til de kedelejere, 
der har pligt til at få foretaget 
energisyn. 

  

Gaskedler skal ikke energisynes
På baggrund af dialogen med branchen i forbindelse med revidering af 
eftersynsordningen har Energistyrelsen konkluderet, at interessen for at 
udføre deciderede energisyn af gaskedler er lav. 
Det ses også ud fra aktiviteten i den tidligere ordning, hvor der kun er 
uddannet 75 tekniske eksperter til at udføre eftersyn af gaskedler, hvorimod 
der er uddannet over 1000 tekniske eksperter til at efterse oliekedler. 
Samtidig har vi i Danmark allerede i andre sammenhænge     
initiativer, der sikrer rådgivning af gaskedelejere, idet gasselskaberne er for-
pligtet til at oplyse ejere af gaskedler om mulighederne for energibesparel-
ser og at realisere dokumenterbare energibesparelser, hvilke blandt andet 
kan være udskiftning af ældre ineffektive gaskedler til nye kondenserende 
kedler. 
Ydermere har gasselskaberne allerede oplysninger om gaskundernes kedler 
samlet i et register, og herigennem er der mulighed for at målrette en infor-
mationsindsats fremadrettet.

Viessmann kondenserende oliekedel sparer olie og plads 

Olieprisens himmelfl ugt gør Viessmann 
Vitoladens 300-W endnu mere aktuel med 
sine indlysende fordele og besparelser på 
fyringsøkonomien. Vitoladens 300-W gør 
det muligt at opnå energibesparende, 
pålidelig og sikker udnyttelse af den 
kondenserende brændværdi. Inox-radiale 
hedefl ader af førsteklasses rustfrit stål 
sikrer driftspålidelighed, levetid og økonomi. 
www.viessmann.dk

Vi
es

sm
an

n 
A

/S
 · 

G
ul

da
ld

er
en

 2
 · 

26
40

 H
ed

eh
us

en
e

Te
l. 

46
55

 9
51

0 
· f

ax
 4

65
9 

03
22

 · 
in

fo
-d

k@
vi

es
sm

an
n.

co
m

 12 til 18 kW med ny omdrejningsreguleret 
 lavenergipumpe.
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Odense Congress Center stand AF-6501
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Fremtidens opvarmning

Regeringen har fremlagt sin 
Energistrategi 2050, og målet er 
helt klart og ikke til at misforstå: 
Danmark skal være uafhængigt af 
fossile brændsler i 2050.

Ifølge denne plan vil de første 
trin mod fossilfri fremtid allerede 
ske i 2012 hvor olie-/gaskedler 
ikke længere vil kunne installeres 
i nybyggeri.

Fra 2017 vil oliekedlen ikke 
være tilladt at installere i eksiste-
rende boligmasse. 

Planen beskriver dog ikke, 
hvordan de nye produkter som 
solvarme og el-drevne varme-
pumper skal blive mere økono-
misk attraktive for slutbrugeren, 
der skal kunne betale løsningen 
og tjene investeringen relativt 
hurtigt hjem igen. 

Hvis dette ikke er tilfældet, 
beholder slutbrugeren det eksiste-
rende, utidssvarende anlæg. 

Det er naturligt, at branchen 
skal være omstillingsparat og 
åben overfor de nye teknikker, 
for alternativet er, at den bliver 
udkonkurreret og gjort ”arbejds-
løs” af andre opvarmningssyste-
mer. 

Det skal dog nævnes, at 
Energistrategi 2050 kun er et 
udkast, og at der kan komme 
ændringer. 

Når vi nu får rystet denne nye 
energistrategi 2050 af tøjet, skal 
vi se mulighederne. Det bliver 
vores opgave at sætte os i slut-
brugerens sted, som uden tvivl er 
forvirret og ikke rigtig kan finde 
hoved og hale i det hele. Vi skal 
vise, at selv med de nye regler, 

kan vi tilbyde rentable og fornuf-
tige løsninger, som slutbrugeren 
efterspørger. 

Gas-/oliedrevne  
absorptionsvarmepumper 
Gas- og oliedrevne varmepumper 
findes i dag i flere udførelser. 
Det mest normale er absorptions-
varmepumpen, som stor set alle 
større producenter har udviklet 
på de seneste ti år. 

Den største opgave har været 
at øge effektiviteten og udvikle et 
produkt, som prismæssigt ligger 
tæt på en kondenserende gas- 
eller oliekedel. 

Derudover kræver en gas- eller 
oliedrevet varmepumpe energi fra 
naturen i form af luft, jord eller 
sol. 

Ligesom for den eldrevne 
varmpumpe får man den mest 

energieffektive løsning ved jord-
slanger eller jordboring – des-
værre er denne løsning også den 
dyreste.  

Med den teknik, der er til 
rådighed i dag, vil en gasdrevet 
varmepumpe koste cirka 130.000 
kr. for et komplet anlæg inklusiv 
jordslange. 

Et sådant anlæg vil kunne 
opnå en årsnyttevirkning på 
cirka 135 til 150 procent alt efter 
varmesystem. Det system skal 
måles op imod en kondenserende 
gaskedelinstallation, som i dag 
kan installeres for ca. 35.000 til 
45.000 kr. og kan opnå en årsnyt-
tevirkning på cirka 98-100 pro-
cent. Det betyder, at merudgiften 
på ca. 90.000 kr. til varmepum-
pen skal betales af den forhøjede 
nyttevirkning på cirka 40 procent, 
hvilket for en mindre villa svarer 

Hvad skal opvarme danske 
boliger i nær fremtid?
Installatører med succes vil være dem som kan kombinere forskellige 
opvarmningsprodukter til den ønskede løsning, uanset om det er ud fra 
pris, miljø eller tilbagebetalingstid

Bedste balance mellem gas og el.

Af Brian Nielsen
produktchef
Robert Bosch A/S
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til ca. 4.000 til 6.000 kr. pr. år. 
Det forventes, at olievarme-

pumpen vil koste det samme 
med virkningsgrader tæt på gas-
varmepumpen. Disse produkter 
forventes at være på markedet om 
to til tre år.   

Splitanlæg, også 
kaldet hybridanlæg 
Splitanlægget er en kombination 
af en olie- eller gaskedel og en 
luft/væske elvarmepumpe med 
en energifordeler ved den eksiste-
rende eller nye kedel.  

Denne løsning udmærker sig 
ved at være billig i investering 
set i forhold til besparelsen, og 
at den kan arbejde sammen med 
den eksisterende eller en ny 
kedelinstallation. 

Hele ideen med splitanlægget 
er, at luft/væske varmepumpen 
alene skal producere centralvar-
men indtil en udetemperatur på 
cirka 4 °C, først da vil kedlen 
typisk træde til og hæve frem-
løbstemperaturen fra varmepum-
pen. 

I takt med at udetemperaturen 
falder yderligere, og kravet til 
fremløbstemperaturen stiger, vil 
kedlen producere mere og mere 
varme. 

Når udetemperaturen rammer 
ca. -4 °C udkobler varmepumpen 
på grund af faldende virknings-
grad, og kedlen vil overtage det 
fulde varmekrav. Denne løsning 
kan også designes, så varmepum-
pen producerer varmt brugsvand, 
så længe udetemperaturen er over 
4 °C. 

Når temperaturen falder under 
4 °C, vil gas- eller oliekedelen 
producere det varme brugsvand.  

Løsningen ses allerede så småt 
på det danske marked fra nogle 

mindre producenter. Dog er det 
vigtigt at understrege vigtigheden 
af at lave en korrekt analyse af 
det eksisterende centralvarme-
system for at få den forventede 
økonomiske besparelse. 

Det forventes, at færdige split-
systemer til eksisterende og nye 
kedler ligger i prisområdet 30.000 
til 40.000 kr. inkl. installation.  
Det forventes, at løsningen vil ses 
hos de store producenter inden 
for 1 til 2 år. 
 
Eldrevne varmpumper
De eldrevne varmepumper 
findes i 3 modeller, 
væske-vand, luft-vand 
og luft-luft varmepum-
pen. De to første er de 
modeller, som skal bru-
ges til opvarmning af 
vandbårne centralvar-
mesystemer. 

Disse varmepumper 
kan opnå nogle meget 
høje virkningsgrader på 
op til 450 procent ved 
gunstige forhold. Dog 
skal man tage i betragt-
ning, at energien, som 
disse produkter anven-
der, er markant dyrere 
end både olie og natur-
gas pr. kWh. 

Det vigtigste for at 
få et effektivt eldrevet 
varmepumpesystem er, 
at centralvarmeanlægget 
passer til varmepum-
pen. 

Kort sagt skal cen-
tralvarmesystemet 
kunne opvarme huset 
ved en maksimal frem-
løbstemperatur på 55 °C 
ved udetemperatur på 
-12 °C. 

Hvis radiatoranlægget ikke er 
i stand til det, skal det ombygges 
med større radiatorer og even-
tuelt fra 1-strengs- til 2-strengs-
system. 

Når det er gjort, kan slutbruge-
ren se frem til et økonomisk gun-
stigt varmesystem, som på lige 
fod med oliekedelen blot skal 
have et årligt servicecheck. 

En af årsagerne til, at de 
eldrevne varmepumper ikke er 
blevet solgt i større mængder, 
skal nok findes i den noget større 
investering på mellem 110 - 
150.000 kr. for jordvarmepumper 
og 85 - 110.000 kr. for luft-væske 
på trods en fornuftig tilbagebeta-
lingstid. 

Skulle muligheden for tarif-
regulering af elprisen blive en 
realitet, vil disse produkter trods 
den større investering blive mere 

Du kan tilmelde dig på www.dgc.dk/kurser. 

Dansk Gasteknisk Center • Dr. Neergaards Vej 5B • 2970 Hørsholm 
Tlf: 2016 9600 • www.dgc.dk • dgc@dgc.dk

DGC kurser i foråret 2011

I n t e l l i g e n t   G a s   T e c h n o l o g y

Gasreglement B5 

Hørsholm   30.03.2011
Aalborg   10.05.2011

Gasinstallationer
Odense   29.04.2011

Fremtidens gassik-
kerhed (Temadag)
Stenlille   24.05.2011  
 

DGC’s kursusprogram for 2011 ligger nu på 
DGC’s hjemmeside www.dgc.dk/kurser. 

fortsætter

Med en tarifregulering af elprisen vil varme-
pumper bliver mere interesssante.



Fremtidens opvarmning

20  01·11  |  Energibranchen.dk

interessante, og salget vil uden 
tvivl stige. 

  
Biokedler
Træpillekedler (kaminer) kan 
godt gå hen og blive et meget 
interessant produkt til de boliger, 
hvor en eldrevet varmepumpe 
ikke passer til centralvarmesyste-
met. 

Træpillerne er på trods af pris-
stigninger stadig billige pr. kWh. 
Investeringen og det økonomiske 
afkast er overkommeligt for slut-
brugerne, som kan få en pilleke-
del installation for ca. 65.000 til 
90.000 kr., og med de nuværende 
energipriser kan kundens udgifter 
til opvarmning reduceres med op 
til 50 procent.

Pillekedlen skal dog passes og 
renses jævnligt, og der skal jævn-
ligt fyldes træpiller i magasinet 
ved lave udetemperaturer. Det 
kræver planlægning ved ferier, 
sygdom eller anden form for fra-
vær. 

Biokedlen er som det eneste 
produkt 100 procent CO2- neutral 
og har ingen problemer med at 
opvarme boligen med det eksiste-
rende centralvarmesystem, vel at 
mærke uden yderligere udgifter 
til installation eller virkningsgra-
der, der falder. 

Der har gennem længere tid 
været politikere, der taler om at 
lægge afgifter på biobrændsel 
som træpiller, og det vil reducere 
fordelen ved disse produkter.

Biokedler passer især godt 
sammen med solenergi, så bio-
kedlen slipper for stop/start eller 
tomgangsfyring hele sommeren. 

  
Økonomisk alternativ
Der er endnu ingen der ved, om 
gas- og oliedrevne varmepumper 
vil indgå i Energistrategi 2050. 
Og som nævnt er der desværre 
ikke en god sammenhæng mellem 
investering og besparelse på disse 
produkter på mindre systemer. 
Derimod kan gas- og oliedrevne 
varmepumper mellem 35 - 200 
kW, hvor naturenergien tages fra 
luften, og systemet har konden-
serende kedler som backup, blive 
et godt økonomisk alternativ til 
vores kondenserende gas- og olie-
kedler. 

Der er i dag systemer, som 
kører i Danmark med gode øko-
nomiske resultater og virknings-
grader samt tilbagebetalingstider 
under 10 år. 

Disse større gas- og oliedrevne 
varmepumper vil uden tvivl blive 
en del af løsningen hos kom-
muner, industri og boligkvarterer 
med effektbehov over 100 kW.  

Splitanlæg vil blive en af bran-
chens hurtigst løbende produkter 
i nær fremtid, systemet passer 
perfekt til kunden, der har en 
kedel som godt kan køre i nogle 
år endnu, og eventuelt har fået 
huset efterisoleret. 

Splitanlægget kan have en god 

sammenhæng mellem investering 
på under 40.000 kr. og besparelse 
med tilbagebetalingstid på cirka 
seks til otte år.

Eldrevne varmepumper kan 
man ikke komme uden om. De 
vil blive hovedvarmekilden i 
fremtidens opvarmningssystemer, 
uanset om vi ser på et behov på 6 
kW eller et behov på 6.000 kW. 

VVS-installatørerne skal 
blive endnu mere fortrolige med 
disse produkter og lære, at suc-
ces kræver viden til at designe 
et korrekt varmesystem til 
varmepumpen, og ikke mindst 
forklare slutkunden fordelene ved 
dette produkt uden at skele til 
investeringen. 

Biokedlen vil blive alternativet 
til de slutkunder, som ikke har 
eller ønsker at bruge så mange 
penge på deres nye opvarmn-
ingssystem. Dette system giver 
netop disse kunder mulighed for 
at opvarme deres bolig billigt og 
miljøbevidst. 

Succes ligger hos de instal-
latører, som kan se muligheden 
i at kombinere forskellige 
opvarmningsprodukter til den 
ønskede løsning, uanset om det 
er ud fra pris, miljø eller tilbage-
betalingstid. 

På samme tid skal installatør-
erne evne at forklare slutbrugerne 
om deres muligheder og kon-
sekvensen af de valgte løsninger.  Splitanlæg vil blive et af branchens hurtigst løbende produk-

ter i nær fremtid.

Biokedlen er som dene eneste et hundrede procent CO2 neutral.
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Kompetencekrav til montører 
ved varmepumper/køleanlæg
Arbejde på anlæg med en kølemiddelfyldning større end 2,5 kg skal 
udføres af en kvalificeret montør fra en sagkyndig virksomhed 

Køleanlæg er trykbærende udstyr 
og derfor omfattet af Arbejds-
tilsynets bekendtgørelse nr. 100 
af 31. januar 2007, som stiller 
krav til kompetencerne hos de 
montører, der installerer og ser-
vicerer varmepumper/køleanlæg.

Kølemiddelfyldning 
på mere end 2,5 kg
AT’s bekendtgørelse stiller krav 
om, at arbejdsopgaver på anlæg 
med en kølemiddelfyldning 
større end 2,5 kg skal udføres af 
en kvalificeret montør fra en sag-
kyndig virksomhed.

Varmepumper med en effekt 
over 10 kW vil typisk have mere 
end 2,5 kg kølemiddel.

Arbejdsopgaverne omfatter: 
Opstilling, montering, idriftsæt-
ning, årligt eftersyn af anlæg 
med fyldning større end 2,5 kg 

kølemiddel, reparation, vedlige-
hold og nedlukning, herunder 
tømning.

En kvalificeret montør er en 
montør, der har et kølemontørcer-
tifikat, som svarer til den anlægs-
type, arbejdet skal udføres på.

En sagkyndig virksomhed er 
en virksomhed, som har et cer-
tificeret kvalitetsledelsessystem 
opbygget efter DS/EN ISO 9001 
”Kvalitetsstyringssystemer – 
Systemkrav” for den pågældende 
aktivitet. 

Læs om kølemontørcertifika-
ter på www.hadstents.dk under 
efteruddannelse/køleteknik/certi-
ficering.

Kølemiddelfyldning 
op til 2,5 kg
AT’s bekendtgørelse stiller krav 
om, at det ved passende eftersyn 

og vedligeholdelse m.v. sikres, 
at køleanlæg i drift til stadighed 
holdes i forsvarlig stand. Alle 
anlæg med en kølemiddelfyld-
ning større end 1 kg skal efterses 
mindst 1 gang årligt.

Eftersyn og vedligeholdelse 
af køleanlæg skal udføres af en 
person, der har fået den fornødne 
instruktion og øvelse i eftersyn 
m.v. af den pågældende anlægs-
type.

Hvis man alene skal overholde 
Arbejdstilsynets krav, kræves 
der ikke nogen egentlig uddan-
nelse eller særligt certifikat for 
at arbejde på køleanlæg op til 
2,5 kg kølemiddelfyldning, blot 
fornøden instruktion – det være 
sig såvel ammoniak, kulbrinter, 
CO2 som fluorholdige kølemidler 
(f.eks. HFC kølemidler). Men EU 

Af Ib Bæk Jensen, 
Den jydske 
Haandværkerskole

5 dage

Hermetiske køle-frysesystemer, 
grundlæggende

5 dage

Køleteknik, opbygning 
og funktion af køleanlæg

3 dage

Grundlæggende 
køleteknik for vvs

5 dage

Køl, fejlfinding og 
håndtering af kølemidler

5 dage

Varmpeumper og komfortkøl

5 dage

Køleteknik, montage af kob-
berrør

3 dage
Køleteknik, klargøring 
og idræftsættelse 

Prøve

fortsætter
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Kompetencekrav

Opnå store besparelser,
selv om forbruget er lille

Op til 93% virkningsgrad
med bio-økonomisk energi

FUMO®  kedelløsninger er unikt dansk design. De centrale 

processer i FUMO® er designet med anvendelse af de nyeste 

teknikker, som forbedre ydeevnen markant. Og virknings-

graden er helt i top blandt biobrændselsanlæg. FUMO® fyret 

er specielt udviklet til også at fyre med mere besværlige 

brændsler, som f.eks. flis og korn.

Langtidsholdbare materialer giver dig en sikker kedelløsning 

mange år fremover, med synlig effekt på energibudgettet og 

begrænset vedligeholdelse og rengøring af anlægget.

w w w. f u m o. d k

FUMO® aps
Limfjordsvej 52
DK-9670 Løgstør

T:   +45 7023 3911
F:   +45 9867 4240
E-mail:  mail@fumo.dk

Parcelhus

Nedlagt landbrug

Landbrug

Fabrik

Gartneri

Svinebedrift
Dansk design
Dansk produceret

fastsætter særlige uddannelses-
krav. 

F-Gas Autorisation
EU Kommissionens forordning 
Nr. 303/2008 overtrumfer des-
værre de danske nationale regler 
og fastsætter særlige regler for 
kvalificering af personale, der 
arbejder på stationære kølean-
læg, som indeholder fluorhol-          
dige drivhusgasser – i daglig tale 
F-gasser – med mindre end 3 kg 
kølemiddel.

I DK er den praktiske grænse 
2,5 kg, da de danske certifikat-
krav er større.

Alle der arbejder med HFC-
kølemidler (F-gasser) på statio-
nære køleanlæg, skal være i 
besiddelse af en Kategori II-auto-
risation. 

Kategori II-autorisationen dæk-
ker følgende arbejdsopgaver på 
HCF køleanlæg op til 2,5 kg køle-
middel: Lækagekontrol, genvin-
ding, installering og vedligehold 
eller servicering. 

Autorisationerne udstedes 
af Kølebranchens Miljøordning 
www.kmo.dk. 

For at få udstedt autorisatio-
nen kan man for eksempel gen-
nemføre et uddannelsesforløb på 
Den jydske Haandværkerskole, 
som det fremgår af skemaet på 
side 21. 

Efter bestået prøve udstedes 
certifikat, som anvendes til doku-
mentation af uddannelse ved 
udstedelse af kategori II autorisa-
tion hos KMO.

En varmepumpe er et køleanlæg
Mættede dampes temperatur afhænger kun af tryk-
ket. Hvis man i fordamperen holder et lavt tryk på 
kølemiddelvæsken, kan man få væsken til at koge/
fordampe ved lav temperatur – når kølemidlet 
koger, optager det varme.

Kompressoren suger dampe fra fordamperen, så 
trykket holdes lavt – og kølemidlet koger og optager 
varme.  

Hæves trykket på kølemiddeldampene kan man 
få dem til at kondensere ved en høj temperatur – 
når kølemidlet kondenserer, afgiver det varme.

I kompressoren hæves trykket, og kølemiddel-

dampene tilføres yderligere varme ved kompres-
sionen.

I kondensatoren kondenserer kølemiddeldam-
pene til væske og afgiver den varme, der er optaget i 
fordamperen og tilført i kompressoren.

En varmepumpe kan alt efter driftforhold og kva-
litet, for eksempel.: 

•	 optage 3 kWh i fordamperen (køleydelse)
•	 tilføre 1 kWh fra elnettet (elforbrug)
•	 afgive 4 kWh til opvarmning af huset (varme-	 	

	  ydelse)

Trykreduktionsventil

Kompressor
- tilfører varme fra el-nettet
- hæver trykket på kølemidlet M

3~ 
Kondensator 
- afgiver den varme, som er optaget i 
fordamperen og tilført fra el-nettet

Fordamper 
-optager varme fra omgivelser (luft, 
jordvarme, geotermisk energi, bioenergi 
mv.)



Opnå store besparelser,
selv om forbruget er lille

Op til 93% virkningsgrad
med bio-økonomisk energi

FUMO®  kedelløsninger er unikt dansk design. De centrale 

processer i FUMO® er designet med anvendelse af de nyeste 

teknikker, som forbedre ydeevnen markant. Og virknings-

graden er helt i top blandt biobrændselsanlæg. FUMO® fyret 

er specielt udviklet til også at fyre med mere besværlige 

brændsler, som f.eks. flis og korn.

Langtidsholdbare materialer giver dig en sikker kedelløsning 

mange år fremover, med synlig effekt på energibudgettet og 

begrænset vedligeholdelse og rengøring af anlægget.
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FUMO® aps
Limfjordsvej 52
DK-9670 Løgstør

T:   +45 7023 3911
F:   +45 9867 4240
E-mail:  mail@fumo.dk

Parcelhus

Nedlagt landbrug

Landbrug

Fabrik

Gartneri

Svinebedrift
Dansk design
Dansk produceret

Der er i dag tre uddannelses-
steder i Danmark for opnåelse af 
kølecertifikat Kategori II, op til 
2,5 kg fyldning.

De tre er:
Den jydske Haandværkerskole 

i Hadsten, Solar Skolen i Vejen 
og Københavns Maskinmester- og 
Elinstallatørskole i Lyngby.

Pris, kursusforløb og antallet af 
udbudte kurser er ikke ens.

Den jydske Haandværkerskole 
har opdelt uddannelsen i 4 
moduler med i alt 16 undervis-
ningsdage, inklusive eksamen. 
Uddannelsen udbydes i AMU-

regi. Prisen er kr. 1.888,00 plus 
kr. 1.200,00 til certificering.

Læs mere på www.hadstents.
dk/

Solar Skolen har opdelt uddan-
nelsen i 2 moduler á 2 dage og 1 
dag til eksamen. Derudover skal 
man påregne, at der er ca. 4 dages 
selvstudie. Prisen er kr. 11.500,00 
plus kr. 1.200,00 til certificering.

Læs mere på http://www2.
solar.dk/SolarSkolen/

Københavns Maskinmester og 
Elinstallatørskole har opdelt 
uddannelsen i 2 moduler á 5 

dage. Derudover skal man påreg-
ne, at der i forbindelse med den 
teoretiske eksamen skal bruges 
3-4 dage til løsning af en opgave. 
Prisen er kr. 14.900,00 plus kr. 
1.200,00 til certificering.

Læs mere på http://kme.kctu.
dk/

Uddannelsesmuligheder 
til kølecertifikat kategori II

Uddannelse til kølecertifikat Kategori II kan blandt andet 
tages på Den jydske Haandværkerskole. Foto: DjH.
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Brændermarkedet

Fortsat stigning i gasbrændermarkedet
Gasbrændermarkedet er steget 16 procent henover 2010. 
Stigningen er sket for større gasbrændere, mens salget af små 
gasbrændere er uændret i forhold til 2009.      			 
			                                                         DEBRA

Antal solgte gasbrændere. Antal  solgte oliebrændere.

Solgte 
gasbrændere

 Under 60 kW
 

    Over 60 kW Samlet antal 

 1. - 3. kvartal 
2010 70 310 380

1. - 3. kvartal 
2009 75 270 345

Solgte 
oliebrændere

 Under 60 kW
(villabrændere)

    Over 60 kW Samlet antal 

1. - 3. kvartal 
2010 6.150 750 6.900

1. - 3. kvartal 
2009 6.250 800 7.050

Som det kan ses, er antallet af regi-
strerede kedler faldet med knapt 
3.500 i forhold til samme periode i 
fjor. Nyinstallationer er faldet med 
cirka 2.200, og udskiftninger med 
cirka 2.300.

Hele faldet i registrerede 
udskiftninger er stort set sket i 
andet halvår.            

                                    DEBRA

Gaskedelmarkedet 2010

Hele 
landet 

Traditionelle
 kedler

Kondenserende 
kedler Samlet antal Heraf 

nyinstallationer
Heraf 

udskiftninger

 2010 100 19.600 19.700 3.800 15.900

 2009 100 24.100 24.200 6.000 18.200

Antal registrerede, installerede gaskedler under 135 kW.

18 procent fald i antallet af installerede, registrerede gaskedler

Antallet af ikke-registrerede kedler er ste-
get væsentligt i forhold til de foregående 
år.

Selv om der kan komme efterjusterin-
ger af antallet af registrerede gaskedler på 
måske op til plus 500, vil der være mere 
end dobbelt så mange ikke-registrerede 
kedler som i 2008 og 2009. 

Billedet ændrer sig ikke, hvis der sam-
menholdes med udviklingen i antallet af 
kedeludskiftninger, hvor det vurderes, at 
de manglende registreringer forekommer.

DEBRA 

1.700 gaskedler blev ikke registreret i 2010
Solgte og registrerede, installerede gaskedler

Solgte/registrerede kedler  2010 2009 2008

 Solgte 21.000 24.500 29.000

  Registrerede - i alt 19.300 24.200 28.500

  Afvigelse 1.700 300 500

  Afvigelse i procent 8 pct. 1 pct. 2 pct.

  Registrerede udskiftninger 15.900 18.200 15.700

Opgørelsen dækker 98 pct. af gaskedelmarkedet. Dansk  Energi Brancheforening, februar 2011.

Gasbrændere 2010 Oliebrændere 2010
Lille fremgang i oliebrændermarkedet
I 2010 er der solgt knapt fem procent flere villabrændere 
end i 2009. Salget af større brændere er status quo.   		
		                  			             DEBRA



Kalenderen

		  Kursus	 Varighed		  Startdato
EUC Syd (Tønder)	E ftersyn/rep. på oliekedler under 100 kW	 15 dage			   08.06 
Tlf.: 7412 4242 www.eucsyd.dk	O liefyrsmontør over 120 kW (100 kW)	 10 dage			   09.05
		B  låflammebrændere og kondenserende oliekedler	    3 dage			   08.05, 16.05, 30.05
		  	
AMU Hoverdal	E ftersyn/rep. på oliekedler under 100 kW	 15 dage			   29.08
Tlf.: 9734 8011 www.hoverdal.dk		   

Selandia (Slagelse)	 Oliefyrsmontør under 120 kW	 15 dage			   Kontakt skolen
Tlf.: 5856 7195 www.selandia-ceu.dk	 Forkurser på olieområdet	 2-8 dage			   Kontakt skolen
 		T  ankinstallationer under 6.000 l	 1 dag			   Kontakt skolen

		  Kursus	 Varighed		  Startdato
Ålborg Tekniske Skole	 Forkurser til certifikatkursusforløb	 2-5 dage			   Kontakt skolen
Tlf.: 7250 1000 www.aats.dk	A -certifikat kursusforløb	 16 dage			   29.08
		
EUC Syd (Tønder)	 Forkurser til certifikatkurser  	 2-5 dage			   26.04, 02.05, 23.05, 30.05
Tlf.: 7412 4242 www.eucsyd.dk	A -certifkat kursusforløb  	 16 dage			   05.05, 06.06
		C  ertifikat kursusforløb - gasbrændere over 135 kW	 16 dage		   	 06.06

Selandia (Slagelse)	 Forkurser til certifikatkurser	 2 - 9  dage			   Kontakt skolen
Tlf.: 5856 7195, www.selandia-ceu.dk	A -certifikat kursusforløb 	 16 dage			   08.06		
		C  ertifikat kursusforløb  - gasbrændere over 135 kW	16 dage			   15.08
		
TEC Teknisk Erhvervsskole Center 	 A-certifikat kursusforløb	 16 dage			   26.04, 09.06
(Fr.berg/Gladsaxe), tlf.: 3817 7000 www.tec.dk	

Uddannelsescenter Herning	 A-certifikat kursusforløb	 16 dage			   13.04, 09.05, 20.06
Tlf.: 7213 4500 www.herningsholm.dk	
	
Erhvervsskolen Nordsjælland, Hillerød	 A-certifikat kursusforløb	 16 dage			   Kontakt skolen
Tlf.: 4829 0000 www.esh.dk	
		

		  Kursus	 Varighed		  Startdato 
EUC Sjælland (Næstved)	B iobrændsel – KSO-certifikat	 3 dage			   19.09		   
Tlf.: 5575 3300 www.eucsj.dk	

Selandia (Slagelse)	
Tlf.: 5856 7195 www.selandia-ceu.dk	B iobrændsel – KSO-certifikat	 3 dage			   Kontakt skolen	

TEC Teknisk Erhvervsskole 	  
Center Gladsaxe	 Biobrændsel – KSO-certifikat	 3 dage			   Kontakt skolen 
Tlf.: 3817 7000 www.tec.dk

Uddannelsescenter Herning	
Tlf.: 7213 4500 www.herningsholm.dk	B iobrændsel – KSO-certifikat	 3 dage			   05.04

Ålborg Tekniske Skole	
Tlf.: 7250 1000 www.aats.dk	B iobrændsel – KSO-certifikat	 3 dage			   26.04, 23.05

DEBRA	 Årsmøde og generalforsamling	S everin, Middelfart		  11.05	

Dansk Gasteknisk Center - DGC	 Kurser og temadage om gasteknik, sikkerhed, 	S jælland, Jylland, Fyn	 Kontakt DGC
Tlf.: 2016 9600 www.dgc.dk	 miljøforhold mm. Årsprogram fås hos DGC
 	
Dansk Gas Forening DGF	 DGF årsmøde og generalforsamling	H otel Nyborg Strand		 25. - 26.11
www.gasteknik.dk	V vs-udstilling	O dense Congress Center	 13.-15. april	
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Olieområdet

Gasområdet

Biobrændselsområdet

Konferencer, temamøder, kurser o. lign.

Efteruddannelser for service- og installationsvirksomheder 
– certifikatuddannelser og andre aktuelle kurser 
sommer 2011. Oplysningerne stammer fra skolernes og EVU’s 
hjemmeside, www.vvskurser.dk. Det anbefales dog altid at kon-
takte den enkelte skole ved planlægning af kursusforløb. 



Internetkontakter
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www.mmmmmm.dk www.mmmmmm.dk

www.mmmmmm.dk

www.danfoss.dk

www.ok.dkwww.energicomfort.dkwww.electro-oil.dk

Tegn en ”WEB - Logo” annonce
Kontakt enten Dansk Energi 
Brancheforenings sekretariat på 
tlf. 77 41 15 35 /debra@energibranchen.dk eller 
redaktør Helge Lynggaard på 
86 19 37 11 /hl@pressebureauet.dk.

www..milton.dk

www.gastech.dk

www.danskvarmeservice.dk

- fordi kvalitet altid betaler sig

Industri- og strålevarme
Telt- og stålhaller
Stillads- og liftudlejning
Badebroer

Industri- og strålevarme
Telt- og stålhaller
Stillads- og liftudlejning
Badebroer

www.hfas.dkwww.hfas.dk

Generalforsamling og årsmøde i
Dansk Energi Brancheforening

onsdag 11. maj 2011
Årets generalforsamling i Dansk Energi Brancheforening holdes på 

Severin Kursuscenter i Middelfart 
onsdag den 11. maj.

Efter generalforsamlingen, der starter kl. 15, vil programmet byde på et par højaktuelle 
indlæg af interesse for energibranchen.

Om aftenen er der middag, og der vil være mulighed for overnatning. 
Nærmere invitation til årsmøde arrangementet udsendes primo april.

DEBRA



burner.danfoss.com

Fremtidssikret
service 

Danfoss BFP servicepumpe,
FPHB forvarmer og LE-ventil

er klar til ”Bio10” olie

23
31

Spar tid og penge
med effektive service kits

MAKING MODERN LIVING POSSIBLE



Tirsdag 10.15. 
Ude og installere. 
Store smil. Ingen bøvl. 
En ellevild kunde. 
Gastech-Energi har g jort 
det super nemt.

Kundevarme

www.gastech.dk

Nogle måder at samarbejde på giver
bare meget mindre bøvl end andre.
 
Så lad os slå det fast med det samme: GASTECH-ENERGI gør din 
hverdag meget nemmere. Vi sælger kun kvalitetsprodukterne 
Geminox naturgaskedler og CTC varmepumper. Vi leverer lynhurtigt, 
og vi kan endda tilbyde både serviceaftaler og tryghedsaftaler på 
samtlige produkter til dine kunder. For dig betyder det tilfredse 
kunder, langt mindre bøvl og en meget sjovere hverdag.

Kontakt Gastech-Energi på tlf.: 87 425 959 eller mail salg@gastech.dk. 
Så er du godt på vej til at komme ind i varmen.

Mindre bøvl gi’r

ellevilde
kunder
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